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1 ．は じ め に

深 育 事 業 の 今 鶴 の 寿 晦 隷 関 蜜 驫 聨 巍

あ る 自治体の 保育需要 調査か ら

大 阪 市 立 大 学 　山縣 文 治 　　同 大 学 院　林 浩康

　 保 育 需 要 の 変 化 、解 釈 の 柔 軟 化 に よ り、多 様 な 保 育

お よ び そ の 関 連 サ ービ ス が 多 く提案 さ れ て い る 。昨年

9 月 の
厂
子 ど も が 健 や か に 生 ま れ 育

．
っ た め の 環 境 づ く

り 」 （厚 生 省 ）に よ れ ば 、

　　   家 庭 や 子 育 て の あ り方 に っ い て の 国 民 的 論議

　　   子育 て に つ い て の 相 談 ・指 導 機 能 の 強 化

　　   子 育 て に
．
っ い て の 経 済 的 支 援

　　   地 域 に お け る 健 全 育 成 対 策 の 充 実

　　   働 く女 性 の 子 育 て 支 援 と し て の 保 育 サ
ービ ス

　　   ラ イ フ ス テ
ー

ジ に 即 し た 母 子 保 健 対 策 の 充 実

　　   子 育 て 支 援 関 連 サ
ーe

’
ス の 育 成 ・指 導

　 の 7 つ が 、今 後 の 施 策 の 方 向 で あ る と さ れ て い る。

こ れ に 関 連 し て 、す で に 児 童 手 当 、地 域 保 育 セ ン タ

ー、児 童 ク ラ ブ、ベ ビーシ ッ タ ー制 度 、深 夜 保 育 の 企

業 委 託 等 の 動 き が 顕著 で あ る。

　 そ の 後 、東京都 児 童 福 祉 審 議 会 に お け る 答 申
「

多様

化 す る 保 育 需 要 に 対 応 す る た め の 総 合 的 保 育 施 策 に っ

い て （概 要 ） 、1 （11月 ）や 、社 会 保 障 制 度 審 議 会 か ら

の 申 入 れ
「
新 しい 蒔 代 を担 う T一ど も た ち の た め に d

（12月 ）等 が だ さ れ た が 、こ れ．に お い て も、同 様 の 趣

旨の 提案 が み ら る 。保育所 内保 育 あ る い は 措 置 児 保 育

か ら、子 育 て の
一・一環 と し て の 、総 合 的 あ る い は 社会的

保 育 制 度 へ の 転 換 が 今 日 の 大 き な 課 題 と な っ て い る こ

と は 疑 い が な い 。

　 と こ ろ で 、こ の よ う な 状 況 に 対 し て 、 地 域 住 民 の 関

心 は ど の よ う に な っ て い る の か 。ま た 、こ れ ら に 対 応

す る 保 育 需 要 は どの 程 度 存 在 し て い る の か 。本 研 究 で

は 、あ る 地 方 自治 体 の 調 査 か ら、こ の こ と を 検 討 し て

い く 。

2 ．調査 の 概要

調 査 の 対 象 ： 未 就 学 児 を抱 え る 家 庭

対 象 の 抽 出 ； 児 童 委 員 7，478 人 の 中 か ら、15  人 を 等

　　　　　　 間隔 で 抽 出 し 、 さ ら に それ を 男 児 対 象

　 　 　 　 　 　 地 区 と女 児 対 象 地 区 に わ け 、そ の 全 数

　　　　　　 （2，800 ） と し た。

調 査 の 期 間 ： 1990年 ：1月 （起 点 11月 1 日 ）

回 収 の 方 法 ： 児 童委員 に よ る 留 め 置 き 回 収 。

有効標 本 率 ： 93．5％ （標 木 数 2，617 ）

3 、基本 的生 活状 況

二 ）対 象 世 帯 の 属 性

N 子 世帯 は 2，3％、父 子世帯 は 0．6％、三 世 代 以上 の

世帯 は 30，6％ で ，祖 母が 同居 して い る世 帯 は 24，6％ で

あ る 。世 帯 収 入 （税 込 み の 年 額 ）は 、250−−500万 円 未 満

が 45，0％ ，50C・750万 円 禾 満 が 30．3％ 、250万 門 未 満 は

5，0％ で あ る。

　 2 ）両 親 の 属 性

　 母 親 の 30．3％ は 働 い て い る が 、常 勤 の も の は 25．1％

に す ぎ ず 、
パ ー

ト 、 自営業等 と の 差 は な い 。仕 事 時間

は 8 時 間 が 多 く（21．1％ ）、こ れ を 越 え る も の は 少 な

い 。む し ろ 短 い 方が 多様 で あ り、5 時間来満で 33．8％

で あ る。仕 事 日 は 週 4 日 以 内 と い うも の も 2 割 あ る。

1！祝 日 に 仕 事 が あ る もの も 4 割 を越 え て い る。ま た 、

tl：事 を して い な い も の も、半数以上 は働 き た い と考 え

て い る が 、子 育 て で 働 け な い 状況 に あ る e

　 一
方父 親 は ほ と ん ど が 働 い て お り、8 割 は 常 勤 職、

2 割弱 が 自営 業 で あ る。ま た 、同 じ く 8 割 が 日 祝 日 も

仕 事 が あ る こ とが 多 い と して い る。

　 3 ）｝ ど もの 属性

　 未 就 学 児 は 、合 わ せ て 4，022人 で 、年 齢 別 内訳 は、

O 歳 か ら昇質に 、9．6％ 、13、7％ 、15．3％ 、17．4％丶16．

9％ 、15．9％ 、11．2％ と な っ て い る。こ の う ち 52．5％

は 、在 宅 で 、保 育所 を利 用 して い る も の は 12．1％、幼

稚 園が 29．O％ で あ る。

乱 保 育関逗 の 状況

　 1 ）保 育 所 の 利 用 に 関 して

　 世 帯 単 位 で 保 育 所 の 利 用 状 況 をみ る と、現 在 も利 用

して い る 15．Z％ 、 か っ て 利用 した こ と が あ る 6，4％、

利 用 した い と思 っ た こ と は あ るが 利 用 した こ とは な い

23 ．2％ 、利 用 し た い と 思 っ た こ と が な い 52．2％ で あ

る。2 割 以 上 が 保 育 所の 利 用 経験 が あ り、こ れ と ほ ぼ

同 数 で 、利 用 が 実 現 し な か っ た 世 帯 が あ る 。

　 保 育 所 の 利 用 に関 して 、い くっ か の ポ イ ン トと な る

結果 を 紹介す る。ま ず現 に 利用 して い る 世帯 に っ い て

は 、利 用 開始 時 間 に っ い て は 8 〜9 時 に集 中 して い る

が 、7 時 台 か らの 利 用 者 も5。8％ あ る 。終 了 時 間 に っ

い て は 、44．3％ が 5 時 以 前 （5 時 を 含 ま ず ）、6時 以

前に は 76．7％ が 降 園 し、6 時以 降 の 利 用 者 は］6，2％ で
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あ る 。

　か つ て 利 用 した こ と が あ る も の を 含 め 、保 育 所 の 評

価 を 求 め た と こ ろ （満足
・＝4 　 ま あ 満 足 ＝3 　 や や 不

満
＝2　 不 re　・＝1 ＞と こ ろ 、図 1 に 示 す よ う に 、 保育

開 始 時 問 に っ い て は 満 足 度 が 高 か っ た が 、保 育 料 、入

所 の 手 続 き 、保育設備等 に っ い て の 満 足 度 は 低 い 。

入 所の

手統き

　 夏．55

図 1 　保 育所 制度満足 度

　 　 保 育開 始 時 間

間
2．46

保 育 日

　 ・日数

　 　 2．37

鮹 設 橢 終 了

　　　 　
時

壁、、

　　　保育所の 対 応
2．19　 保 育 内 容 方 法 2，2匣

　保 育所 を利 用 し た い と 思 っ た の に利 用 しな か っ た も

の は （表 1 ）、そ の 理 由 と して 、子 ど も の 年 齢 を上 げ る

もの が 多 く、保 育料 、入 所 条 件 に 合 わ な い 、家 族 の 反

対 、利用方 法 が わ か ら な い 等 も 相対 的 に 多 い 。保 育所

の 内 的 問 題 よ り も、制度的 な 問 題 や 外的 問 題 で 、 利 用

が 阻 ま れ て い る 。こ れ に 対 し て は 、親 が 家 庭で 世 話 を

した 45 潟 ％ 、 仕事 を や め た 11，9％ 等 、親 が 面 倒 を み る

パ タ
ー

ン が 中 心 で 対 応 さ れ て い る。

　保 育所 を利用 し た こ とが な い もの の う ち s 今 後 利用

し た い と思 っ て い る も の は 17 ．1％ で 、そ の 条 件 と して

は 、子 ど も が 大 き くな っ た ら 35．8％ 、幼 稚 園 の よ う な

教育 を して くれ た ら24．9％ とい う も の で あ る ，

裏 1　 保 宵所 を利 用 しなか っ た 理由 　（MA ）

保 育開 始時 間 3 ，　 3 子 どもが 小 さ い 43 ．3

保 育 終 了 時 間 7 ，4 入 所 条件 に 合 わ ない 19 、　 1

保育 内容 方法 9 、2 家 族の 反対 15 ，0

保青料 24 ．5 利 用の 方 法が 不 明 14 ．0

保 育 設 備 4 ．　 0 利 用 の 手 続 き が 繁雑 9 ．　 7

保 育 日 ・日 数 3 ．　 0

　2 ）今後必 要 な 保 育形 態 ・保育事業 にっ い て

　図 2 に 示 す 項 目を示 し、こ れ に 対 して
一

般 論 と して

の 今 後 の 必 要 性 を尋 ね 、
こ れ を、必 要 ＝4　 ど ち らか

と い え ば 必ee　＝3　 あ ま り必 要で な い ＝＝2　 必 要 で な

い ＝1 、と して 得 点 化 した 。

　 必 要 度 が 最 も高 い の は 病 児保 育 で ，ベ ビ
ー

シ ッ タ
『

の よ う な 派 遣保育、必 要 な 時 に 随時預 か る 保 育、地 域

の 子 ど もた ち を対 象 と した育 児 相 談指 導、保 護考 と子

ど もが 参 加 し て の 子 育て 教室 、半 日程度の 保育等 も、

相 対 的 に 必 要 度の 認識が
．
高い 。生 後 1 か 月位 か ら の 保

育 、 保母 が 公 園等 に 出 向い て 措 置児以 外 の 子 ど も に も

対 応 す る とい う 出張 保 育 に っ い て は、まだ 必 要 度の 認

識 は 低 い 。

図 2　 必要 な 保 育 形 態 ・保 育 事 業

1 か

出 張 保育

　 　 1、49

日祝 日保 育

　 　 1，5

病 児 保 育

育

　 2．3n

随 時保 育
　 2、35

育 児柑 談

指導 2．25

2 〜 教 室

　 　 　 1．6T　　　　　　　　　　　　　　 2．2S
　 　 　 　 　 　 半 F1保育 2．04

4．お わ りに

　育 児 不 安 、児童 虐待等、今地域に は 子育て を め ぐる

rv　k な 問題が 山積 し て お り、そ れ に 対 す る 社 会 的対応

が 迫 られ て い る。今 日、保育事業 は措 置 児 を 中 心 と し

た 保育 駈事 業 か ら 、 フ ァ ミ リーサ ボ
ー

ト 、
コ ミ ュ＝ テ

イサ ポ
ー

トと して の 保 育 へ と 、 大 き く脱 皮 し よ う と し

て い る。

　従来 、 保育事 業 の 中核 を担 っ て き た 保 育所 は 、地 域

保 育 セ ン タ
ー

と して 新 た な 役割 を 期 待 され て い る が、

新規 の 保 育事業は 、 養護施 設 の トワ イ ラ イ トス テ イ、

ベ ビ
ー

シ ッ タ
ー制 度、夜間保 育 の 企 業 委託 等 、 極 め て

多 様 な 形 態 で 進 め ら れ て い る 。 保育所 が 措 置児 に対 す

る保育施設 か ら、地 域 に 住 む 乳 幼 児 お よ び そ の 家庭全

体 の 福 祉に 貢献 す る 地 域 福 祉施設 と して 、新 た な 方向

を明 らか に しない 限 り 、 そ の 使命 は 縮小さ れ るで あ ろ

う。地 域 社 会 の 必 要 を反 映 した 保 育事 業は 不 可 避 で あ

り，そ の 中 で の 保育 所 の 役割 は慎重 に 検 討 され な け れ

ば な らな い 。
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